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(перепечатка с незначительными изменениями, серым цветом выделены неясно написанные слова)
Лекция 1. Истоки своеобразия русской революции. [19.20.03]

Россия в 19-20 веках.

Девятый вал русской революции.
1. Трактовки принцип революции.

2. «Глупые цари».

3. «Глупость интеллигенции». Социальная зависть.

4. Кровожадность революционеров.

Не удалось решить проблемы середины 19 века. Конфликт между буржуазным и феодальным развитием, дворянством и крестьянством.

Особенности России

Проблема общинности русского крестьянства. Отличие от всех (английской, французской, германской) революций: крестьяне не принимали особого участия. В русской революции основная проблема – проблема крестьянства. В Европе последняя крестьянская война была в 16 веке. 17-18 века: в России Булавин, Болотников, Пугачев, ст. Каган, 18-19 века: крестьянская война при Павле 1. Всего 5 крупных крестьянских войн. К 19 веку – революционное крестьянство. Приговорило к неудаче Столыпинскую реформу. Реформы – такие преобразования в обществе, которые не затрагивают базы, на которой живет общество. Реформы Петра продлили жизнь феодализму. Реформа направлена на упрочнение строя. Революция – ликвидация базы.
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Меняются фундаментальные базовые отношения. Маркс/Энгельс считали, что лучше обойтись без революции.
Революционно-крестьянская община (соц. кап. <соб. инд. ( буржуа.>)

Поддерживание коллективистских отношений:

1. Землепользование (земля не находится в частной собственности)

2. Общественные работы

3.

Механизмы распределения земель. Передел земель. 

–Выделялись линии земель.

Социализм и феодализм объединяет общинность. Деревня начинает раскалываться на фоне рыночных отношений. Лето – с/х, зима – общественные работы в артели. Коллективистское начало. В русском крестьянстве упри… социалистический потенциал. Русские политики часть видели…
Реформы (царское правительство) не учитывали реформы при Александре 2 (освободил от крепостного права, ликвидировал общину). Община мешает развитию частной собственности. Реформа Александра 2 – община должна быть ликвидирована. Налог раньше на общину.
Две альтернативы

1. Ликвидировать общину. Поддержка дворянства. Путь реформ. Царская Россия.

2. Укрепление общины. Уничтожение класса дворянства. Революционный путь. Поддерживает народничество.

Западный опыт использования без с конфронтацией с русской оршки за основу реформ учёт русского своеобразия.

Социализм в опредёленной степени противостоит коммунизму. Социализм – модернизация буржуазного строя. Коммунизм – уничтожение социального строя. Антибуржуазный строй – народники, социалисты.

Народники по сравнению с больш. считали крестьянскую общину как факт.

Лекция 2. «1917 год: “Гордиев узел”»

Реформы Александра 2 и Александра 3.

1. Крестьянская революция. Проблема … отложен… 1878-1879 ( 1902 г.
2. Буржуазно-демократическое движение. В 1880 году развивается.

3. Рабочее движение к концу 1980х. Пролетарское движение.

Прогресс капитализма увеличил рабочее движение. 1890-е экономический рост. К началу 20 века: к 1900 году начался экономический кризис, обострение отношений между рабочими и хозяевами. Радикализация о… в рабочем движении. Буржуазия входит в противоречие с царём. Обострение проблемы земли. Начинаются восстания в Чер…. 1904 активизируется либеральное движение (требование конституции к царю). 1905 революция. Итоги: царь победил. Причина падения 1 революции – нет взаимодействия между «городом» и «деревней». После 1905 столыпинская реформа (неудачная реформа, ведёт к революции), появление Госдумы. Развести проблему.
1. Крестьянин за общину. Революционность в общине.

2. В деревне стало больше батраков.

3. Середняк в деревне – не удовл. Требование дать землю помещика.

4. Кулаки недовольны.

5. Часть разорившегося крестьянства ушла в город.

Буржуазно-демократическая революция

К 1912 г. нарастание. Перелом. К 1914 г. Летом Питер покрывается баррикадами. Все ждут новую революцию. 1914-1915 патриотический подъем. Буржуазия требует власти. Отношения нарастают. Крестьянство – наиболее тяжело война отозвалась на крестьянстве. Статистика показывает, что в армии в основном крестьянство – больше из земледельческих губерний, промышленных губерний 30%, аграрные 26-58% военнооб. Лошади: перепись лошадей. Война ударила по хозяйству. Развитые страны – 18% изъято из широкого хозяйства. Слаборазвитые 10% экономика страны рухнула. Ситуация революционного кризиса. Раскол проправительственного пакря черносотенцы, Распутин. Либералы. Не гибкая экономическая политика. Проблемы решались упрощённо, прежде всего аграрная. Революция в Питере из +небкой. Локальная проблема – революция. Первая мировая война создала революционную ситуацию. 9 января кровавая революция. Февральская революция закономерна. К концу 16 года 24000 большевиков – не очень крупная партия, как организация мало функционировала. Стремительный рост партии в 1917 году. Сложилась ситуация, которой большевики сумели воспользоваться.
1917 год. Русские революции – главенствующее крестьянство. Главный герой – русское крестьянство. {1905, февраль 1917, октябрь 1917} – рассматриваем в комплексе, единый процесс попыток реформаторов закономерен – в смысле не случаен. В качестве самостоятельной политической силы не рассматривали крестьянство. Большевики: пролетарская революция, СР: крестьянская революция. Различаются конструктивно. Временное правительство. Призвано 14 млн. 1 октября 15 – млн. Расхождение интересов на социальной почве. Сформировался новый слой крестьянство-рабочие. Появляется связь крестьянство-рабочие. Деревня начинает насыщаться новыми идеями. Буржуазно-демократическая революция сокрушила старый слой, но нового ничего создать не сумела. Контрреволюционное течение. Попытка отзребфовить назад. Спровоцировала рост подозрений к временному правительству. Корниловский мятеж. Перспектива возвращения спровоцировала разинароные настроения. Летом 1917 (июль, август) вопрос о недоверии временному правительству. Лозунг «Долой временное правительство». Лето 1917 – наступает время большевиков. Двоевластие. Февральская революция. Временное правительство. Советы крестьянские. Совет РКххх. На местах власть – советы. Временное правительство ( б/д. РС ( б/д + меньшевики. Советы внутренне неоднородны. Приказ №1 «Расстрел» в армии запрещался. Средство давления суклали в войсках советы. Солдаты под контролем совета. Советы принеуом переподчинили себе армию. Временное правительство осталось без власти. Создаётся милиция, подконтрольная советам. Временное правительство – власть формальная. Реальная – в советах. Май-июнь: создаются офицерские организации – реальная сила вокруг временного правительства. Советы должны помочь стать демократическому парламенту и самораспуститься. Июнь – наступление на фронтах сумело поставить армию под контроль. Должен быть восстановлен порядок. Армия снова  под контролем офицеров ( совет перестал существовать. Наступление провалилось. Кадеты уходят из правительства. Правительственный кризис. Большинство членов правительства ушло. Решения не имеют законной силы. Стихийное выступление гарниз… и рабочих Питеру. «Вся власть советам». Советы власть не берут. Первая декада июля – конец двоевластия. Буржуазно-демократическая революция остановилась. Нарастание социалистического потенциала. 1905 – крестьяне требуют землю у помещика. 1917 – земля у банка. З ( П ( Б. Лозунг: «Рабочий контроль над производством и распределением». Локауты. Хозяева не желают запускать предприятия раньше. Покушения на частную собственность не было. При локаутах – покушения на частную собственность. Обострение конфликта пошли хозяева, что обернулось крахом в октябре. Армия. Солдаты 80% - крестьяне. Осенью 1917 года в деревне раздел земли (войска пытались урегулировать обстановку). После корниловского мятежа стало ясно, что армия уходит из-под контроля временного правительства. В деревне делят землю. Армия начинает расходиться. Временное правительство пытается мешать, становясь врагом. Буржуазное правительство. Июнь, июль, август, сентябрь – сдвиг в сторону радикальных приёмов войны. Их предложения легли на «почву». Идитный фактор. Субъективные факторы.
